

2.4. Памяти коллег

ХАСБУЛАТОВ РУСЛАН ИМРАНОВИЧ (1942-2023)

3 января 2023 г. на 81 году жизни скоропостижно скончался Руслан Имранович Хасбулатов.

Он родился 22 ноября 1942 г. в Грозном, происходит из тейпа Харачой. После депортации чеченцев был переселён в Казахстан, где прошли его детство и юность.

В 1965 году Руслан Имранович окончил юридический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности «Правоведение», затем очную аспирантуру и докторантуру университета. В 1981 г. в МГУ защитил докторскую диссертацию по экономике. С 1978 года работал в Российском экономическом университете имени Г.В. Плеханова, с 1994 года — заведующий кафедрой мировой экономики этого вуза.

В марте 1990 г. Р.И. Хасбулатов был избран народным депутатом РСФСР от Грозненского национально-территориального избирательного округа. С июня 1990 г. по октябрь 1991 г. он — первый заместитель председателя, с июля 1991 г. — и.о. председателя, с октября 1991 г., председатель Верховного Совета РСФСР. Сыграл важную роль в провале «августовского путча» 1991 г.

4 октября 1993 г. после расстрела из танков Дома Советов, где находился Верховный Совет и проходил X (чрезвычайный) съезд народных депутатов, Хасбулатов был задержан и помещён в следственный изолятор «Лефортово». Ему было предъявлено обвинение в организации массовых беспорядков. В феврале 1994 г. был освобождён из-под стражи по амнистии Госдумы.

Р.И. Хасбулатов — доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН (отделение общественных наук), член Российского философского общества, член Российской академии естественных наук, член Российской академии технологических наук, заведующий кафедрой мировой эконо-

мики ГОУ ВПО «РЭУ имени Г. В. Плеханова», почетный доктор Бар-Иланского университета, почетный доктор Каирского университета, почетный доктор Болонского университета, видный политический деятель, последний председатель Верховного Совета Российской Федерации Руслан Имранович Хасбулатов.

Научно-теоретическую исследовательскую деятельность Руслан Имранович успешно сочетал с научно-организационной, педагогической и общественной работой. Какой бы научный или политический пост Р.И. Хасбулатов ни занимал, он всегда связывал свою деятельность с решением общенациональных российских проблем.

Известный ученый, человек широчайшего кругозора, редкой эрудиции, интересных философских взглядов, Р.И. Хасбулатов является автором более 800 научных и публицистических работ в России и за рубежом (в Австрии, Индии, Египте, Великобритании, США, Японии, Франции, Германии, Сербии и других странах). Свои исследования Р.И. Хасбулатов осуществлял на базе сотрудничества и взаимодействия с российскими и зарубежными учёными, заинтересованными государственными учреждениями и общественными организациями. Руслан Имранович интересовался деятельностью РФО, всегда оформлял подписку на журнал «Вестник РФО» и получал журнал по своему домашнему адресу.

Ряд научно-публицистических работ Хасбулатова Р. И. последних десятилетий вызвал большой резонанс в российском и мировом научном сообществе, в т.ч.: «Гибель империи или уход из цивилизации?» (1998); «Эпоха США: технология доминирования и упадка» (2000); «Сказки про реформы» (2004); «Оптимальность экономической системы и социальные функции государства» (2005); «Преступный режим: “Либеральная тирания” Ельцина» (2011); «Иллюзия величия: Катастрофа лидерства» (2012) и др. Их обсуждение необходимо для философского осмысления прошлого, настоящего и будущего развития нашей страны и всего мира.

Президиум РФО и члены первичной организации РФО РЭУ имени Г.В. Плеханова, скорбят по случаю кончины активного члена РФО Руслана Имрановича Хасбулатова и выражают соболезнование его родным и близким.

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

САМСИН АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ (1923-2023)

10 января 2023 г. в возрасте 99 лет ушел из жизни Алексей Иванович Самсин – кандидат философских наук, профессор кафедры философии РЭУ имени Г.В. Плеханова, Заслуженный работник Высшей школы РФ, постоянный член РФО, председатель Совета ветеранов Войны и труда Российского экономического университета.

Алексей Иванович родился 17 марта 1923 г. в деревне Ариино Орехово-Зуевского района Московской области. После окончания средней школы он пошёл на фронт, отучившись в дивизионной школе. Получил звание сержанта и был направлен под город Ржев, где участвовал в кровопролитных боях. Был тяжело ранен. Награжден боевым орденом Отечественной войны I степени и медалью «За отвагу».

Почти 70 лет трудовая деятельность Алексея Ивановича связана с РЭУ имени Г.В. Плеханова. Профессор до последнего дня активно работал на научном поприще, им написаны учебники и монографии по философии, философии науки и религиозоведению, один из первых учебников по философии экономики. Его труды неоднократно переиздавались.

Алексей Иванович всегда был деятелен, отличался активной жизненной позицией и ярко проявлял себя во всех формах вузовской жизни. Являясь участником исторических событий, он с энтузиазмом занимался патриотическим воспитанием молодого поколения. В 2019 г. Указом Президента РФ награждён государственной наградой «Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени». Пользовался неизменным уважением у студентов и аспирантов, заслуженным авторитетом у коллег.

Президиум РФО и философское сообщество РЭУ имени Г.В. Плеханова скорбят о большой потере и выражают искренние соболезнования семье и близким.

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

ДЕМИДЕНКО ЭДУАРД СЕМЕНОВИЧ (1937-2023)

Коллектив Брянского отделения Российского философского общества и Брянского государственного технического университета с прискорбием сообщает о кончине 19 мая 2023 г. выдающегося ученого, философа, почётного члена РФО, основателя Междисциплинарной научно-философской школы социально-техногенных исследований при БГТУ Эдуарда Семеновича Демиденко.

Эдуард Семенович Демиденко – доктор философских наук, профессор Брянского государственного технического университета в 2002-2019 гг. Социальный философ, футуролог, социолог-урбанист, специалист по методологии социального познания, урбанизации и техносферизации мира, президент Международной Академии общественного развития, член других российских и зарубежных академий и общественных организаций.

Эдуард Семенович стоял у истоков восстановления деятельности Брянского отделения Российского философского общества, являясь его председателем в 2002-2007 гг., и воспитал достойную смену молодых докторов и кандидатов философских наук.

Исследования Э.С. Демиденко позволили ему создать концепцию социально-техногенного развития мира и жизни, выявить глобальные тренды перехода человечества и окультуренной им биоты из биосферы в техносферу, а также наметить основные пути сохранения биосферной жизни. Он создал в Дубне русскоязычный социально-информационный проект «Всемирная Информ-Энциклопедия», направленный на формирование здорового образа жизнедеятельности людей и защиту биосферы.

Э.С. Демиденко имеет свыше 330 трудов, в т.ч. 10 монографий.

Долгая трудовая и научная деятельность Эдуарда Семёновича отмечена медалями «Ветеран труда» и «За доблестный труд». Он удостоен почетных званий РАН «Заслуженный деятель науки и техники» и «Основатель научной школы», становился 8 раз лауреатом российских конкурсов научных работ. В 2022 г. за выдающиеся заслуги перед отечественной философией и вклад в развитие РФО ему было присвоено звание «Почетный член Российского философского общества».

Президиум РФО, редколлегия журнала «Вестник РФО», Брянское отделение РФО, коллектив Брянского государственного технического университета глубоко скорбят о безвременной утрате друга, соратника, учителя, выдающегося педагога, наставника и выражают искренние соболезнования семье, родным, друзьям и близким Эдуарда Семеновича.

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*